



Baross-kivánságok a strommann-rendszer ellen

A Baross Szövetség felterjesztéssel fordult Varga József kereskedelmi és iparügyi miniszterhez a strommann-rendszer ügyében. A Baross Szövetség legutóbbi országos elnöki tanácsülésén éles felszólalások hangzottak el a strommann-rendszer elburjánzása és a zsidótörvény kijátszó ellen és ennek folyamánként fordult most sűrűs intézkedésért a Szövetség vezetőségéhez a miniszterhez.

A beadvány rámutat arra a veszedelmre, amelyet a törvényes rendelkezések eme kijátszása jelent a gazdasági élet átállítása szempontjából és hangoztatja, hogy ez az illegitím mozgalom már nemcsak egyes keresztény kereskedők megdöntését és egzisztenciáját veszélyezteti, hanem az egész keresztény gazdasági átállítást diszkreditálja.

Az elbocsátott zsidó alkalmazottak hamar észrevették azt a lehetőséget, hogy strommannok alkalmazásával továbbra is résztvehetnek a kereskedelmi forgalomban és ilyen módon kerülnek a gazdasági életbe, mint iparjogosi ványal rendelkező kereskedők, egykori házi szolgák, háztartási alkalmazottak és hasonló foglalkozású egyének.

Képesített kereskedelmet!

A beadvány konkrét eseteket sorol fel »izelitől« a mindegyre szélesebbé vált strommann-mozgalomból és nyomtatékosan felhívja a kormány figyelmét ezekre a visszaélésekre, amelyeknek megakadályozása keresztyén és nemzeti érdek.

A Baross Szövetségben tömörült kereskedők felháborodással állapították meg, hogy egyes zsidó üzleltesek három-négy keresztény iparigazolvány-tulajdonost is igénybe vesznek az anyag- és árubeszerezésnél és így csak ritka esetben derül ki, hogy a keresztény iparigazolványok mögött zsidó vállalkozás, üzlet, vagy ügynékség húzódik meg.

Rámutat a beadvány arra, hogy a strommann-rendszer elterjedésének

egyik főoka, hogy a kereskedelem képesítéséről szóló törvényjavaslat még nem került megalkotásra és a gyakorlatban való végrehajtásra.

Ugyancsak lehetőséget nyújt a

zsidótörvény kijátszására a zsidótörvény végrehajtási utasításának az a rendelkezése is, hogy az újonnan alakult cég első alkalmazottja zsidó is lehet. Így azután szinte kínálko-

Gazdasági honfoglalás Kárpátalján A Baross Szövetség munkája az átállításért

A visszaesetolt kárpátaljai területen ma még ugyszólván minden üzlet és műhely zsidó kézen van. Zsidó a szatócs, az iparos és fában spekulál a zsidó borbély, a házoló és minden fajtestvér.

A gazdasági átállítás Kárpátalján, csak a jövő év folyamán történik meg. Új honfoglalás kezdődik a Vereckei szoros tájékan és keresztény kereskedők és iparosok veszik át az üzleti élet forgalmának irányítását minden községben.

A zsidótörvény szellemében végrehajtandó iparjogrevízió során több-

száz keresztény kereskedőre és iparosra lesz szükség Kárpátalján. Ezeknek a megszervezése igen nagy feladat és hatalmas munkát kíván. A Baross Szövetség azonban készségesen bekapcsolódik ebbe a nagy munkába és vállalja a kárpátaljai keresztény gazdasági pionirok megszervezését.

Eppen ezért felhívjuk mindazokat a szakképzett keresztény kereskedőket és iparosokat, akik eddig önálló üzletet vezettek, de boldogulni nem tudtak és szakképzett keresztény alkalmazottakat, hogy jelentkez-

zik az a lehetőség, hogy a névleges keresztény tulajdonos az üzletet vezető és valódi tulajdonosnak tekintendő zsidó személyt, mint alkalmazottat jelentse be. Szükség volna tehát a zsidótörvény végrehajtási utasításának oly értelmű módosítására, hogy az újonnan alakult üzletben csak a negyedik vagy ötödik alkalmazott lehessen zsidó.

Baross-tagok, mint bírósági szakértők

A m. kir. igazságügyi miniszter az alább felsorolt Baross Szövetség-i tagokat nevezte ki állandó bírósági szakértőknek a budapesti törvényszék mellé: Mayhen Ferenc asztalnőközt, Báthory István okleveles építész, Gaál Lajos okl. építész-mérnököt, Matyók Aladár okl. mérnököt, Mester István építész-mérnököt, Prokisch János építész-mérnököt, Kalka Károly okl. gépészmérnököt, Goy András nagykereskedőt, Rejtő Gyula okl. mérnököt, Gerlőczy Béla m. kir. kormányfőtanácsos, nyug. takarékpénztári igazgatót, Hofbauer Artur hites könyvvizsgálót, Szávost Sándor nyug. bankigazgatót, Szilágyi Károly biztosító intézeti igazgatót. Kiss Árpád okl. gépészmérnököt, Szimper József szabafestőt és mázoló vállalkozót, Katzer Aladár szűcs mestert és Lipovniczy Széver zongora készítő.

Tanulságok

csak lelketlen ajándék volt és nem táplálkozott a nemzet fiainak »szent akaratából.«

Fenntartó ereje a kényelemszeretet, a kápszóság, a »biztonság« követése és hite volt, a pénz, az anyagi jólét biztosítása és hirdetése, a nemzetközi hadipar hatalmasainak »igérete« alapján a várható, — a »minden pillanatban« érkező nagy seregek — propagandája és — az »Idő.«

Ez az ut, a beigért, de végre nem hajtott szociális reformok szülte elégtelenség, a belső láz, — szükség szerűen a brit világbirodalom első dominiumának» szolgáló nővőjára »emelte« Franciaországot.

Mindenki, az egész világ, a francia nemzet tömegei érezték a végzetes bukást, — és mégis — a francia nemzet egyedül vezetett...

Egy nemzet, amely nem a maga erejére, hanem illúziókra támaszkodott...

A másik tanulság, hogy »háborút nem lehet kizárólag arannyal és nyersanyagforrásokkal megnyerni.« A saját anyaföldünk bőséges termése, de még inkább más népek földjének aranya, a természetnek ugyancsak lelketlen ajándéka ott,

ahol hiányzik a kemény, az áldozatos lélek, ahol a fehér kenyér, a kényelem, a fokozott igény és az illúziók álomba ringatják az embereket.

A legjobb politika a jó szociálpolitika, amely nemcsak az igények kielégítésére törekszik, hanem keresztény szereteiből táplálkozik.

A francia lélekben, de sok-sok magyar lélekben is, reméljük, egy rossz világ omlott össze. A legözönlőbb hite szétfoszlott, mert a nacionalista érzéseknek nem volt talaja, vagy nem volt gyökere.

De győzt a technika fölött az ember, de győzt az német bölcsők szapora ereje.

Ime, ezek a nemezis ítései, a magyar mentő. Az igazság a föld alól is kitört, az emberi jogok ellen való merénylét megbosszulta magát.

Magyarországot a világháborúban még területi nagybővödést sem kért, de hűségelt fizetett. Isten számonkérő ítélőszéke előtt nyugodt lelkiismerettel és bizakodó hittel állunk.

A »szabadelvű kultúra és a türelmes civilizáció« csak töviseket termelt számunkra, de reméljük, a jövő meghozza — a feltámadást.

Ez lesz a legedesebb tanulság.

Erősen csökkent az ipari munkanélküliség

Az ipari munkásság száma Magyarországon 1939-ben eddig nem tapasztalt magasságot ért el: az év első negyedének átlagos 704.000-es számáról az év negyedik negyedében 804.000-re emelkedett. A fejlődésből erősebb mértékben vette ki részét a fővároskörnyéki iparvidék, mint az ország többi része.

A vidékről, főleg a Felvidékről, nagy munkásvándorlás indult meg a főváros felé. Az alkalmazott munkanélküliség nagymértékű emelkedésének megfelelően a munkanélküliség erősen csökkent, sőt a szakmunkások terén hiány is mutatkozott. Erre való tekintettel a kormány igyekezett a munkaerő-tartalékokat felkutatni. Ez az akció azonban csak kevésbé enyhítette a szakmunkások hiányát, amelyet még az is fokozott, hogy a legjobb szakmunkások otthagyták a kistüzemeiket és a nagyobb üzemeket keresték fel.

A Magyar Hitelezői Védegylet jelentése

A Magyar Hitelezői Védegylet igazgatóságának a legutóbbi közgyűlésen előterjesztett jelentése beszámoló az elmúlt év textilizsámai inzulciós statisztikájáról és egyben a Védegylet munkájáról.

Cyfogalmi kimutatás készült az 1939. évről, összehasonlítva az 1938. évi ügyforgalommal. 1938-ban az ügyek száma 415, az aktívák összege 7.375.003, a passzívák 12.256.624 volt, 1939-ben az ügyek száma 340, az aktívák összege 6.848.596, a passzíváké 10.802.896. Az 1939-ben tárgyalt ügyek eredménye a következő: bejelentett magánegység volt 65, kényszeresség 203, megkísérelt magánegységből kényszeresség lett 23. Egyezség meghiusult 5 ma-

gán- és 19 kényszerességi ügyben. Létrejött összesen 37 magán- és 284 kényszeresség. Teljesen kifizette, vagy a hátralék behajtása biztosítottak látszik a magánegységi ügyek 97,3 százalékában és a kényszerességi ügyek 60,6 százalékában. Részben történt fizetés után behajthatatlan, illetve teljesen behajthatatlan a magánegységi ügyek 2,7 százaléka, a kényszerességi ügyek 3,9 százaléka. A könyvelési kimutatás szerint könyvelés van a magánegységi ügyek 32,5 százalékában, a kényszerességi ügyek 17,1 százalékában. Könyvelés hiányos 13,5, illetve 15,2 százalékban. Könyvelés nincs, 54, illetve 67,7 százalékban.



Ki az ügynök, ki az utazó?

Mint érdekképviseleti vezetőt és mint a szakma alapos ismerőjét mind a kereskedők, mind a hatóságok személyek többöbber arra kiték, hogy magyarazzam meg: ki nevünk a kereskedelmi életben ügynökök, üzletszerzők, kereskedelmi képviselők, utazók. Ezt a magyarázatot a következő sorokban közlöm:

A kereskedelmi életben az ügynök elnevezést két osztályba soroljuk:

1. Az iparengedéllyel rendelkező önálló ügynökök. Ezek egy vagy több bel- vagy külföldi cég képviselőit vállalkoz (vezérképviselek), tehát önálló vállalkozók. Nagyon sok esetben úgy a bel-, mint a külföldi cégek gyártmányából raktártartanak (vagy fix vagy bizományi számlán) és ezt az árut a saját számlájukra és veszélyükre adják el a kereskedőknek, iparosoknak. Ehhez nagykereskedői iparigazolvány szükséges.

2. Iparigazolvány nélkül, meghatározott területen több cégnek dolgozó kereskedelmi ügynökök. Számítatlan olyan ügynök van, aki két, három, sőt több kisebb cégnek dolgozik és még így is alig tudja a maga, valamint a családja megélhetését biztosítani.

Üzletszerzők azok, akik kereskedők, iparosok, könyvtelődavállalatok megbízásából magánlevelet látnak és ott a bemutatott minta szerint céges rendelőlapon rendelkezéseket gyűjtönek (petróleumfűző, folyóirat, könyvek, stb.). Vagy a biztosító intézeteknél alkalmazási viszonyban lévő azon egyén, aki az intézet megbízásából feleket látogat és az üzlet részére biztosításokat köi (élet, baleset, tűz, stb.).

Kereskedelmi képviselő ipari és kereskedelmi vállalatoknál alkalmazásban levő olyan egyén, aki a vállalat lerőgzített alkalmazottja, munkaidéje és munkabeosztása felett a munkaadója rendelkezik meghatározott területet és vevőkört látogat, más cégek dolgozóján nem szabad, javadalomzata vagy fix fizetés, vagy fix és jutalék, vagy csak jutalék.

A kereskedelmi életben általában ügynököknek neveznek minden olyan egyént, aki a helyi piacon dolgozik.

Ügynök még a tőzsde-ügynök és a ház- és ingatlan-ügynök is.

Utazó azon egyén, aki ipari vagy kereskedelmi vállalatnál van alkalmazásban és nem helyi vevőket, hanem vidéki vevőket látogat. Tehát az utazó szó egy foglalkozás megnevezése. Munkaköre ugyanaz, mint a helyben dolgozóé. Foglalkozásánál fogva pedig kénytelen minden nap vagy minden másnap a kocsiját és az ágyát változtatni. Nagyon sok olyan cég van az országban, amelyek részéről maga a cégfőnök személyesen utazik, a vidéki vevőt üzletszerűen meglátogatja. Szerintem ez utazónak nem nevezhető, mert ez utazik és nem utazó.

Ismételnem hangsúlyozom, hogy az utazó kötött foglalkozás, mely foglalkozási jogszabályok védik, sőt hivatalos kereskedelmi utazók kellő igazolással a MÁV. összes vonalain kedvezményes áru bérletjeggyel utazhatnak.

Bitskei István
sz. o. elnök.

A Budapesti Kisipari Hitelintézet közgyűlése

A Budapesti Kisipari Hitelintézet Rt. július 16-án tartotta meg XXII. évi rendes közgyűlését Kuncze Lajos elnökségével.

A közgyűlésen Felkay Ferenc dr. tanácsnok képviselte Budapest székesfőváros polgármesterét.

Kuncze Lajos dr. elnöki megnyitó beszéde után Szel Jenő dr. vezérigazgató számolt be nagy érdeklődés és élénk helyeslés között a Budapesti Kisipari Hitelintézet Rt. múltévi eredményes munkásságáról. Különös tetszéssel fogadta a közgyűlés a hitelszolgálat terén kifejtett tevékenységi kimutatást.

Felkay Ferenc dr. tanácsnok meglepő elismerését nyilvánította Budapest székesfőváros polgármestere és a főváros közönsége nevében azért a szép és eredményes munkáért, amit a Budapesti Kisipari Hitelintézet Rt. évek óta tapasztalt változatlan erélyllyel és céltudatos igyekvéssel kifejt a gondozására bízott érdekek kielégítése céljából. Igeretét tett a főváros további jóakaratu támogatására.

Nagy Antal felsőházi tag, a Kamara alelnöke méltatta ezután az in-

tézet munkásságát. Elismerését nyilvánította Szel Jenő dr. vezérigazgatónak és a vezetése alatt álló tisztikarnak odaadó munkásságukért. Örömmel állapította meg, hogy minden tényező belátta már a Budapesti Kisipari Hitelintézet Rt. nagy jelentőségét a fővárosi és környéki kisiparosok és kiskereskedők hiteligényeinek kielégítése terén s ennek nyomán teljesen elszórt az a nagy ellenszennel fogadott terv, amely az intézet önállóságának megszűntetését célozta. A kézművesiparosság hitelszolgálat terén kifejtett tevékenységére az alkotására.

Hasonló értelemben szólaltak fel Mádli János, Kovatsek Ferenc és Wiegand Mihály. Mindannyian elismerésüket nyilvánították Szel Jenő dr. vezérigazgató munkássága iránt és azt a kérését intézték a polgármesterhez, hogy az intézet önállóságát óvja meg és minden rendelkezésre álló eszközzel gondoskodik további anyagi megerősítéséről.

Kuncze Lajos dr. elnök köszönetet mondott az elismerő szavakért. Bejelentette, hogy az intézeti székház rövidesen felépül a főváros által adományozott telekrészen.

**MÁRKÁS MINŐSÉGŰ
HUSKÜLÖNLÉGESSÉGEKSEL**

Brauch
KOLBÁSZÁRÚGYÁR R.T.
TÁPÉRTÉKET, ERŐT, EGÉSZSÉGET AD.

ALAPITVA 1888.

2000 pengős hustalan nap

A nagykanizsai rendőrség bizalmas értesítést kapott, hogy Deutsch Gyula és Imre mérsárosok üzletében »hustalan« napokon is árusítanak hust. A rendőrség megfigyelés és nyomozás során megállapította, hogy Deutschék 49 esetben mértek ki hust a tiltott napokon. Eljárás indult meg ellenük.

A rendőri büntetőbíró előtt Deutsch Imre azzal védekezett, hogy

ő kilmunkát végzett és nem tudta, mi történik az üzletben. Deutsch Gyula a tárgyi bizonyítékok sulya alatt részben beismerte a cselekményt. A rendőrbíró bünsnek mondta ki Deutsch Gyulát és ezért 15 napi elzárásra és 2000 pengő pénzbüntetésre ítélte, Deutsch Imrét felmentette a vád alól. A rendőrbírói ítélet még nem jogerős.

Dr. Helvey Tivadar
vegyészeti gyára
Budapest, VII., Eötvös-u. 21. Tel.: 127-275

Nedvességzigelelés — Hőszigelelés — Hangszigelelés
Fagomba elleni védelem — Mesterséges szárítás

Hogyan módosul az olasz-svájci gazdasági viszony?

Az Olaszország és Svájc között folyt gazdasági tárgyalások a mult hó végén befejeződtek. Az 1935—36. évi svájci-olasz gazdasági megállapodást több vonatkozásban módosították. A változások főbb pontjai a következők:

A kilingből kivettek egyes elszámolásokat, amelyek új kontóra nyernek befizetést. Ilyenek elsősorban a tranzitfuvardíjak tengeri fuvarok, kikötői díjak, vasuti vagonok bérdíjai stb.

Az áruforgalomban a kontingense-

ket módosították, aminek főcélja a kiling kiegyenlítése volt. Eddig ugyanis rendkívül nagy svájci követelések állottak fenn.

Újtás történt az idegenforgalom terén is. Mig eddig olasz vendégeknek svájci látogatására vonatkozóan csak ki nem elégitő biztosítékok voltak, viszont Svájból Olaszországba irányuló idegenforgalom teljesen szabad volt, addig az új megállapodások a két irányba történő idegenforgalmat a teljes reciprocitás alapján közvetlen kapcsolatba hozták.

A megállapodás intézkedik egy vegyesbizottság felállításáról is, mely beindított állam tagokat delegál. E bizottság feladata a szükségletnek megfelelően a kurréns ügyek megbeszélése és szabályozása.

„Gabona” kávépótló minőség!

Ezen védjeggyel valódi!

Gyártja:
„Gabona” kávépótló üzem

Tel.: 153-988

ST *Siauffer*
sajt világmárka

LIBIK ÉS TÁRSA
BUDAPEST
VI., Gr. Zichy Jenő-u. 30
Tel.: 118-927

Motorszelepek nyersen,
készen és félkészén

Németország részt vesz az idei nemzetközi vásárokon

Ez év őszén Délkelet-Európa különböző városaiban, Nagyszében, Várna, Zágráb, Pozsony, Prága, Belgrád és Szaloniki kiállítási telepén, hét árumintavásár rendezésére kerül sor, amelyek terminusa meglehetősen egybeesik az augusztus végén kezdődő lipseai őszi vásárral és a szeptember elején megnyúló Wiener Messe-vel. Mindeze-

ken a nemzetközi vásárokon Németország hivatalos jellegű kiállításokkal képviselteti magát. Zágrábban a hivatalos német kiállítás keretében textilárakat, divatcikkeket és nyomdatermékeket mutat be. A német magáncégek külön pavillonokkal szerepelnek az őszi nemzetközi vásárokon.

Felten és Guilleaume
kábel-, sodrony- és sodronykötélgyár r.-t.
Budapest, XI., Budafok-út 60
Tel.: 258-880

Fiu felsőkereskedelmiiskolai pályázat

A kereskedelmi és közlekedésügyi minisztérium a fiu felsőkereskedelmi iskolák I. évfolyamaiban az 1940/41. iskolai évre összesen ötven tandíjmentes helyet létesített. Ezekre a helyekre, amelyeket százhusz pengős tanulmányi segéllyel kötötték egybe, a minisztérium nyilvános pályázatot hirdet. A tandíjmentes helyekre vagyontalan szülők olyan fiu gyermekei pályázhatnak, akik a középiskola négy osztályát az 1939—40.

iskolai évben jeles, illetőleg jó eredménnyel végezték.

A kérvényeket folyó évi július 31-ig kell benyújtani a minisztérium segédhivatalában.

KORONA
MALÁTAKÁVÉ

Szőnyeg, bútorszővet, függöny, paplan, linóleum, tapéta

Haas Fülöp és Fiai-féle Rt.-nél

Főüzlet: Budapest, V., Vörösmarty-tér 3

Fióküzletek: Budapest, IV., Károly király-út 18, VII., Rákóczi-út 24, Debrecen — Kassa — Miskolc — Pécs — Sopron — Szombathely

A Külkereskedelmi Hivatal stockholmi megbizottja nyilatkozik az északi államok gazdasági helyzetéről

A Külkereskedelmi Hivatal stockholmi kérelmének vezetője, cseh Pélagy György főelőadó jelenleg Budapesten tartózkodik. Pogány György személyes tapasztalatok alapján kiütően ismeri az északi államok gazdasági életét, különösen norvég, svéd, finn és észt viszonylatban tájékozott. A Baross Szövetség munkatársa felkereste a főelőadót, aki érdekes képet adott az északi államok mai gazdasági helyzetéről. Elsősorban Svédország került szóba.

— Ha Svédország gazdasági életét vizsgáljuk — mondotta — azt látjuk, hogy ott az árucikkeknek mindössze husz százaléka szerepel tilalmi listán. Hisz nyolcvan százaléka teljesen szabad. Svédországnak a nyugati háború kitöréséig különösen Angliával, Amerikával, a tengerentúli államokkal és Németországgal

Saját érdekében kérje ki minden biztosítási kérdését a **Baross biztosítási iroda**

tanácsát. Kitérőre (levélben v. telefonon) megbízottunk felkerest fogadjunk. Baross-székház, t. 134-300

gal volt élénk gazdasági kapcsolata. A háború óta a svédék teljesen el vannak zárva a nyugattól.

A magyar-svéd kapcsolatok iránt érdeklődünk.

— A svédeknek mindezeidig csak két európai országgal nincs kiling-megállapodásuk: Magyarországgal és Svájcjal. Tudomásom szerint most folynak a svédekkel az egyezmény megkötését iránt a tárgyalások.

Elmondotta ezután a főelőadó, hogy az északi államokban a belső ellátás terén korlátozásokat vezettek be. Így például Svédországban a szappan fejadagját havonta 125 grammra állapították meg. Teából 250 grammot, kávéból 500 grammot bocsátanak a fogyasztók rendelkezésére, akiknek azonban vagy az egyik vagy a másik cikket kell választania.

Hogy a cukorellátást biztosítsák, újabb 55.000 hektárt vetettek be cukorrépával. Erdekes egyébként, hogy Svédországban a hávi cukorfejadag két kilo.

Pogány főelőadó tanulmányozta Finnország helyzetét. Finnországban minden árucikk tilalmi listán van. Körülbelül öt pengőn felüli értékű

LUNA
sósorszesz
mentholos, 50% alkoholtartalommal, kitűnő minőség
Gyártja: HAZAI LIKÓR, RUM és SZESZGYÁR R. T.

ket is már csak behozatali engedéllyel lehet Finnországba szállítani. Ez alól még a minták sem kivételek. Devizát kizárólag nyersanyagra adnak. Egyébként Finnországgal is tárgyalások folynak a kilingegyezmény megkötésére.

Finnország újépítéséről is megemlékezett Pogány főelőadó. Elmondotta, hogy az újépítési munkálata gyors iramban folynak. A megrogallódott vasúti hálózatokat, állomásokat ugyszólván már teljesen ki-

javították, a háborúnak már alig lehet nyomát látni. Maga Helsinki is kezdő visszanyerni rendes képét. Ami a finn gazdasági életet illeti, meglehetősen nagy az áruhiány. A háború következtében Finnország piacaitól elesett, így a gazdasági újjáépítés nagy nehézségekkel küzd.

Hozzájárul ehhez az is, hogy elvesztették a termékeny karéliai területeket és ennek a vidéknek a lakossága az ország más helyére költözött.

Pogány György főelőadó egyébként néhány napi magyarországi tartózkodás után visszatér Stockholmba.

Baj van a mésszel Kisteleken

Kistelek tizezer lakosu nagyközség az Alföld szívében. Igen nagyforgalmu piacokkal rendelkezik, de keresztény kereskedelme nem tud ki-fejledni, mert keresztény nagykereskedője nincsen.

Különösen tarthatatlan a helyzet a darabos mész árusításánál. A keresztény kiskereskedelem e cikk-nél teljesen ki van szolgáltva egy zsidó kereskedőnek, aki a mész kilóját kicsiben hét fillérért méri, ugyanakkor pedig a kiskereskedők részére mázsánként 6,40 pengőért adja, amiből még mázsánként 40 fillér fuvardíj járul. Ilyen körülmények között természetesen a keresztény kiskereskedő nem tudja a mész kilóját hét fillérért árusítani.

Az utóbbi napokban mésszhiány jelentkezett. Mit tett erre a zsidó kereskedő? A keresztény kereskedőnek vagy egyáltalán nem adott me-

szet, vagy csak tíz kilót, ugyanakkor azonban hitrososainak mázsaszámra, sőt, kocsiszámra is adott el. Sőt: még kicsinyben is kiszolgált a vevőket, akik töltnék, keresztény kereskedőktől szoktak vásárolni.

De más panaszunk is van. Egyik keresztény kartársunk elhárította, hogy bevezeti a mész nagyban való árusítását. Felsőgalla meszet akart vásárolni, de az illető vállalat azt válaszolta a februárban történt megrendelésre, hogy számára csak július végén szállíthat meszet. Ezzel szemben a zsidó kereskedő hetenkint két-három vagón felsőgallai meszet is kap.

A kisteleki keresztény kereskedő reméli, hogy ez a visszás helyzet meg fog szűnni és elhárítják az akadályokat a keresztény magyar kereskedők üzleti tevékenysége elől.

(Alfárás.)

DETEX Jól bevált!

Detex nadrág, Detex kombiné!

Demetrovits mérnök textilgyára, Budapest, XIV., Hormina-út 29. Telefon: 297-432

Tisztességtelen verseny üzletnyitással

B. E. és felesége üzletét és ingatlanát azzal a kötelezettséggel adta el egy kereskedőnek, hogy a házaspár kijelentette: öt kilométeres körzetben nem nyit üzletet. Ennek ellenére B. E. testvére nem messze fűszerkereskedést nyitott. Erre a kereskedő tisztességtelen verseny címen feljelentette B. E. testvérét, kérve, hogy a bíróság a kérdéses területen tiltsa el az alperest a fűszerkereskedés gyakorlásától.

A Kuria a keresetet elutasította. Az indoklás szerint az alperes nem vállalt magára szerződéses kötele-

zettséget és nincs olyan jogszabály, amely őt a szóbanforgó területen az üzletnyitástól eltiltana. Szerződési kötelezettség teljesítése ugyan is csupán azt terheli, aki a kötelezettséget elvállalta. A teljesítési kötelezettség hatálya harmadik személyre akkor sem terjed ki, ha az a kötelezettséget vállaló testvére. Az alperes magartatása csak akkor lenne jogellenes, ha B. E. és felesége maguk szegték volna meg a tilalmi kikötést és az alperes a szerződésességben tudatosan közreműködött volna.

Kukoricaszárból lesz a magyar mürost

A mostani rendkívüli viszonyok arra készítik az egyes államokat, hogy a textilárak elállításához szükséges nyersanyagokat a lehető-séghez képest hazai földön termeljék. A magyar textilipar szükségleteit vizsgálva kiderül, hogy ennek az iparágak hetven-nyolcvan milliós nyersanyaghiányából a mü-

selyem és mürost behozatalára évenként 15 millió pengő esik.

Nemzetgazdasági szempontból fontos, hogy a gyapjút, illetve a pamut mürosttal keverjük. Ennek következtében müselvem- és mürost-szükségletünk nagymértékben emelkedni fog. Szekértől becsülés szerint Magyarország évente körülbe-

lül harmincemillió mázsa kukoricaszár és ötmillió mázsa nád, sás, szalma, somkóró terem. Ez a mennyiség százhuszezer vagón cellulóz gyártására volna elegendő. Ennek segítségével fedezni tudnánk müselvem és mürost-szükségletünket, tekintettel arra, hogy a müselvemgyártás alapanyaga a növényi cellulóz.

Természetesen figyelembe kell venni azt a körülményt, hogy az ösz-szegyűjtési nehézségek miatt ezekre az anyagokra teljes mértékben nem számíthatunk. Tekintettel azonban arra, hogy ezidőszent a cellulózlet legnagyobb mennyiségben fából állítják elő, erdőterületeink üzelőfászsükségletünk teljes ellátásán kívül a mürostgyártáshoz szükséges faellulózé szükségletünket részben fedezhetik.

Hir szerint Nyergesújfalú határán épül fel az első magyar mürost-gyár. A költség közelében több, mint 50 holdas területen épül fel

Trizna cipők
IV., Váci-utca 25. sz.

FASZÉN

retorta és boksa csomagos, zsákos és fuvartelekben **Halmos és Veszprény** cégél Budapest, XI., Elele-tér 7. Kelenföldi-p. u. telefon: 259-875 Fűszerek, szabók, bádógosok részére napenkénti szállítás.

a gyár, amelynek komoly szerepet szán az iparügyi miniszter a magyar mürostszükséglet ellátásában. A tervek szerint évi 30.000 métermáza mürost gyártására rendezik be az üzemet.

Zörgő kelengye fogalom Arajánlatok 495 pengő! Textiláranyagkereskedő B. Schnoll gyármanipulátor

Budapest, V., Deák Ferenc-utca 19.

Mit fizetett Németország Versaillesért?

Minap volt az évfordulója a versaillesi "béke" aláírásának. Compiegne után nem érdekelten szám-bavenni, mire kötelezték annakidején a németeket?

Az országot feldarabolták, gazdaságilag kizsákmányolták, katonailag teljesen lefegyverezték és erkölcsi-leg megalázták. Területeitől egyenesen, vagy terror nyomása alatt megtartott népszavazások után fosz-tották meg.

Franciáországához csatolták: Elsass Lotharingát 14.522 km²-rel; Eupen-Malmédy-t Belgiumhoz (1036 km²), Lengyelországához került: Posen, Pomeránia, Kelet-Felső-Szilézia és Soldau, összesen 46.133 km²-rel.

Litvánia a Memel-vidéket kapta (2.657 km²); Dánia belebelezte Észak-Schleswig-Holstein-t (3993 km²); Csehszlovákia pedig a Hultschiner-vidéket (316 km²), elválasztották a Birodalom testétől Danzig szabad birodalmi várost.

Németország összes területi vesztesége 70.571 km², vagyis területének egynyolcada, 6.465.000 lakossal. Az elvett gyarmatok nagysága összesen 2.947.000 km².

A háborúban elvett és kiehé-zett német népek 150.000 lovat, 380.000 marhát, 897.000 juhot, 25.000 kecskét, 15.000 anyadiszót, 367 millió tonna szentet és értékes festék-anyagokat, valamint kémikáliákat kellett szállítania a győzteseknek.

Megfosztották az országot valamennyi 1600 tonnán felüli kereskedelmi hajójától és az 1000 tonnán felüliek 50 százalékatól. Elvesztette a Birodalom folyam- és halászhajóinak negyedét és még 200.000 tonna hajóúr építésére kényszerült a nyugati hatalmak számára. Kézpénzben határtalan összegeket kellett volna fizetnie jövőtétellel címén. A szerződés ezen szakasza később gazdasági téren hihetetlen követelésekhez vezetett. A következmény a német nép teljes elszegényedése volt.

Németország 100.000 embert tartott csupán fegyverben, de ez a hadsereg nem rendelkezhetett semmiféle modern fegyverrel, reptőlőgéppel, tankkal, nehéz lövegekkel, A tengeri flottát 6.1000 tonnás hajóra, öt 6.000 tonnás kisebb cirkálóra,

12 remolóra és 12 torpedónaszádra korlátozták.

Az ország valamennyi erődítményét le kellett rombolni, a Rajna egész balpartját hosszú évekre idegen csapatok szállták meg. Köln-nel, Kolben-cel, Mainz-cal és Kehl-nel együtt. A Rajna jobb partját 50 km-es szélességben demilitarizált zónának nyilvánították.

Ez volt Versailles.

fabian **cipő** **ferfi**
házzal varrott
Preudenberg
42-
IV., Váci utca 19.

Gazdasági megsegítés

a magyar szociálpolitika lényege. A magyar életszínvonal emelése, a kis-gazdaságok jobb kihasználása. Ház-építési akciók, birtokpolitika, elő-nyos kölcsönök nyújtása. Ebben az egész kérdés-komplexumban **erősödik** a magyar gazdasági élet, amely az egyes termelékenységének fokozásában felvetődik. A sikert a szervezettel, helyesebben a végrehajtás gyakorlati, a szervezés, alulról felépített, a bürokratikus nehézségeket kiküszöbölő megoldásokban látjuk, a végrehajtókezek gyakorlati érzékében, szociális gondolkodásában.



Három a magyarnak igazsága,
Három kalap a Delfi reklámja,
Hordjon Ön is Delfi márkát,
Pártolja a magyar munkát!

Igyunk **Kneipp malata-kávé**!

Mindennemű szállítók bel- és külföldre Speciális élőállat-, gyümölcs- és élelmiszer-szállítók a világ minden részébe

Németh János Nemzetközi Szállítványozási Vállalata

Budapest, Tözsdepalota — Telefon: 118—514, 110—524 és 122—714

Bérelt fetelepek a rudolfrakparti Dunaparton! Táviratcím: Transglobus



Karácsonyi Ferenc

Nagykereskedő Vezérképviseltek
Bpest, IV, Veres Pálné-u. 30
Telefon: 18-54-57

Vállal: bizományi-, transitó- és vám-
kikészítési raktár. Gyári lerakot-
tot, egyedúrásitást.
Behozatal — kivétel mindennemű
árúkbán
Képviseltek: gyarmatárak, bel- és
külföldi titálarúkbán, olasz, fran-
cia, spanyol borok- és likörökben
Külön gőszotály: kávé- és cacao-
pörköltök, villanymotoros kávé-
servobozeljárógépek, konz-
Glasurák kávé és malátakávéhoz.
Kérjen aréjanlatot!

Cserna Géza szerszámkészítő üze

Készít amerikai rendszerű prészereszo-
mat, hűtőszerszámokat, fűtőszerszámokat,
speciális gépeket, valamint esztergályos és
gyulus munkákat
Csepel, Ferenc-utca 54
Telefonhívó: 147-764

Polgári és egyenruházat

GVÁRI VÉDEGEY
REKA
24 óra
alatt elkészítjük
egyen ru háját
VI., Andrásy-ut 27

DRABEK FERENC

GÉPGYÁRA
Budapest, VIII., Böky János-u. 8.
LÉGKOMPRESSZOROK
HÜTŐBERENDEZÉSEK, VACUUM-
SZIVATTYUK, FOGASKEREKEK

Olympia luxus cipő szalon

Nagy választék kész cipőkben
Külön mérték-osztály.
I. Endresz György-tér 6
Déli vasut mellett!

Építkeznek? Tataroztat?

Mindennemű építési
anyagot szállít:
Kállai János
XIII., Szent László-ut 65. Tel.: 290-693

BERTALANNÉ

bereszényi butorszálon
Háló, ebédlő, kombinált szoba, konyha, elő-
szoba, káptoló különlegesen. — Fiz. levél.
VII., Rakóczi-ut 52. Telefon: 140-899

Eredeti Gebr. BRILL G. m. b. H. Wuppertal-Barmen gyártmányú
golyócsapágys
p á z s i t n y i r ó g é p e k 10—16" k é s h o s s z a l
Eredeti Carl PLATZ G. m. b. H. Ludwigshafen
a./Rüein gyártmányú „Calimax” önműködő
magasnyomású gyümölcsfa permetezők
„Matex” töltőszivattyúval ellátott bateriás permetezők.
A világhírű „WOLF”
kereti és földművelő szerszámok
Kultivátor, földporhanyító, kézi vetőgép, gyomlálókapa, homok- vagy víz-
töltéses hengerlő, gerbeley hengerlővel, drótszép, stb.
Kérjen árjegyzéket a vezérképviselőtől!
„SEVERLAY” ipari, mezőgazdasági és különleges műszaki cikkek
Budapest, V., Kossuth Lajos-tér 4. Tel.: 117-519, 110-459.



H I R E K

Fluck István dr. külföldi kitünteté-
sére a Kormányzó megengedte,
hogy Fluck István dr. miniszteri osz-
tálytanácsos a finn Fehér Rózsa
Rend lovagkeresztjét és az olasz
Szent Móríc és Lázár Rend tisztjé
keresztjét viselhesse.

A dán munkások alkalmazása a
német hajógyárakban és többi ipari
ágakban napról-napra nő. A napok-
ban több, mint ezer dán munkás
érkezett Hamburgba, amelyek a kieli
és lübecki hajógyárakban kaptak al-
kalmazást. A dán fővárosban felál-
líított német munkástborzó irodák
naponta 600 dán munkást indítanak
Németországba.

A bőszi, valamint az óbudai
Dunahidak, továbbá az épülő új Ti-
szahid pillérmunkálatai befejezés
előtt állnak. A közeljövőben kerül
sor a hidak vaszerkezeti munkái-
nak megkezdésére. A vaszerkezeti
munkálatokra a kormány összesen 13
millió pengőt fordít.

A postavezérgazgatóság közli,
hogy az iraki postaigazgatás a pos-
taküldemények ellenőrzésének meg-
könnyítése végett megköveteli, hogy
az Irakba szülő levelezés csak né-
met, francia, angol, perzsa, török
vagy arab nyelven írt szöveget tar-
talmazzon. A fel nem sorolt, tehát
pl. magyar nyelven írt közlemények
tartalmazó küldeményeket az iraki
posta a feladónak visszaküldi vagy
megsemmisíti.

A nyári időszámítás előnye. A né-
met munkatudományi intézet meg-
vizsgálta a nyári időszámítás be-
vezetésének hatását a dolgozó em-
berben. Megállapították, hogy ez a
hatás igen kedvező. Bebizonyosod-
tött, hogy a szabadabb lett négy
munkaórából a munkás legalább két
órát a napon tölthet. De nemcsak
testi, hanem lelki előnyök is mutat-
koztak, amennyiben a friss, reggeli
levegőn dolgozó ember munkatele-
pítőmánya sokkal nagyobb.

A visszacsatolt területek gazdasá-
gi újarendezése. A Magyarorszá-
hoz visszacsatolt területek erdős vi-
dekeinek gazdasági újarendezése so-
rán a földművelésügyi kormány
gyors ütemben folytatja a csehek
által letarolt nagy területek fásítá-
sát. Most újabb erdőterületeket
látnak el iparvasúttal, vagy minél
előbb megkezdődjék mindenütt az
egészséges erdei gazdálkodás. Több
fűrészüzemet is üzembe helyeztek.
Ezek az intézkedések főleg a ruszin
és szlovák lakosság szociális helye-
zét javítják.

Németországban új orvostipus al-
kult ki: az »üzemorvos«. Feladata:
a dolgozók egészségi állapotára vi-
g्याzni, illetve a munkahely, tiszt-
ság, világítás stb. kifogástalansá-
gára ügyelni. Az üzemeknek meg-
felelő orvosi személyzettel való el-
látása érdekében külön intézményt
létesítettek.

A postavezérgazgatóság közli,
hogy Spanyolországba, Portugáliába,
valamint Franciaországba meg nem
szállított részbe levélpostai küldé-
mények szárazföldi utvonalon Sváj-
con át továbbíthatók. Spanyolorszá-
ba és Portugáliába levélpostai küldé-
ményeket légipostai uton is lehet
küldeni.

A hagyma új ára. A hagymakivitel
ellenőrzésére alakult bizottság e
havi ülésén a vöröshagyma mini-
mális termelői árát július 11-től kez-
dőben hatályos métermásánként 9
pengőben állapította meg.

Uj magyar találmány a gumipar-
ban. Tudományos körökben már ré-
góta kísérleteznek a gumi »előregedő-
sének«, idő előtt bekövetkező hasz-
nálhatatlanságának megakadályozá-
sával. Egy magyar fogtechnikus —
az időközben elhunyt Stengel Károly
— tíz évi kísérletezés után olyan
vegyianyagot talált, ami a gumí-
árúkbán lévő kén elkrisztályosodását
megakadályozza és ezáltal megátol-

ja a gumi előregedését. Az ötletes
magyar találmány neve: protogom.
A találmány jelentékeny mértékben
meghosszabbítja a gumi élettartam-
át.

A Duna tengerjáró hajónk a vihar-
ban zátonyra futott és elpusztult.
A kereskedelmi és közlekedésügyi
minisztérium hozzájárulásával az el-
vesztett hajó helyett két új hajót ren-
deltek meg. Ezeket a járműveket a
modern Kassa és Tisza nevű hajók
mintájára építik meg.

A zsákbeszolgáltatási kötelezettség
— a pénzügyminiszter pénteken meg-
jelent 103.000. sz. rendelete értel-
mében — nem vonatkozik a »B. E.«
jelzésű jutával erősített papírfonatu
(textil)-zsákra.

RÁDIOVAL EGYBÉPÍTETT
JÉGSZÉKRENYEKET hozott
forgalomba egy amerikai hűtőgép-
vállalat. A szerény felső része
beépített ótlámpás rádióvevő és
az alsó rész a jégszekrénykamra.

Versenytergályalást hirdet a MÁV.
igazgatósága apróbb fanemű anyagok
szállítására. Az ajánlatokat legke-
sőbb július 25-én déli 12 óráig kell
beadni, a bánatpénzt pedig ugyanaz-
nap déli 12 óráig kell letenni. A
versenytergályásra vonatkozó felté-
telek és az ajánlati űrlap a MÁV.
Beszerzési Főosztályában (Budapest,
VI. Andrásy-ut 75., III. 385. szám)
vehetőek át.

Árjegyzék — 14 millió példányban.
A chicagói Sears, Roebuch & Co.
áruház 14 milliós példányszámban
készített katalógusát, melynek ter-

Baross tagoknak kedvezmény!
Zsineg, kötél, ponyva, hát-
zsák és sportáru cikkek
HAUSCHILD ALBERT
Budapest, IV., Gerlőcy-utca 11.
Közp. Városház kapuval szemben.
92 éves eég. Tel: 181—572.

Biehn János rt.
aszfalt, kátrány- és vegytermék gyár
Központi iroda: V., Alkotmány-utca 21
Telefon: 115—350

BÉLYEGZŐK
VÉSÉSEK
ZOMÁNTÁBLÁK
KOVÁCS LAJOS
VIII., Károly király-ut 7
Tel.: 136—200

Kábelgyár R. T.
Eudapest, XI., Fehérvári-ut 120.
Kábelek, szigetelőcsövek
Futurit-cikkek
női divatgombok, huzózárok stb

AGROLUX R. T.
Villamosági anyagok
Villamos készülékek
Különleges lámpatestek
Légtöltési berendezések
BUDAPEST, VI., ANDRÁSSY-UT 59. TELEFON: 110-019

Dreher
édességek: csokoládé, honbun, keksz
• csak a jobb üzletokban!

jedelve 1268 oldal és kerekén 60
ezer árucikket sorol fel... Ameri-
kában a »legjobban olvasott könyv-
nek nevezik. A fókataloguson kívül
a vállalat még külön ideny- és szak-
árjegyzéket is szíjjelküld. Ezok
együttesen 17 vonatot egyenként 50
teherkocsival megtöltenének. Az ár-
jegyzékek természetesen ingyen ke-
rülnek forgalomba, holott egy pél-
dány előállítását és szíjjelküldési
költsége kb. 6 pengő. A címzet-
tek 90 százaléka farmer és a kisvá-
rosok lakossága.

Király és Mészáros
közszállítási szobák
és lehermű üze
Budapest, II.,
Zsigmond király-utja 24. sz.
Telefon: 153—684

Árkormánybiztosság

A Hivatalos Lapban megjelent ren-
deleték:
16.860. sz. r. az ősi kőpósta-
repcepag legmagasabb árának meg-
állapításáról. (B. K. jul. 11.)
17.550. sz. r. a gabonaszák és ta-
karóponya kölesöndijának megál-
lapításáról. (B. K. jul. 16.)
13.300. sz. r. a textilcikkek nyers-
anyagbeszerzési költségétől való
származó felárak átáthításának egy-
séges szabályozásáról.
16.400. sz. r. a 10.666/1939. és a
9000/1940. sz. r. kiegészítéséről. (B.
K. jul. 17.)

**Baross-tag Baross-tag-
nál vásárol!**

Fiedler János

Lenipari r. t. Komárom
Budapesti iroda:
V., Nádor-utca 34. szám
Készít mindennemű len-és
kőcionálát, fehérít és fest

Deichsel gázajtók

XIII., Váci-út 98. sz.

MAGYARFI ÉS TÁRSA

tul.: Kállai Lászlóné
selyem, szövet és bársony
különlegességek

IV. Bécsi-utca 5. szám

Telefon: 188-042

A törv. védjegyű
"Eternit"
NAGYLEMEZ



védi
az asztaltól
Hygienikus, tetszetős.

ETERNIT MŰVEK

Budapest V. Berlini tér 5.

Kéler Andor

kristályosító és
lúgkötőüzem

Budapest,
XIV., Erzsébet királyné-ut 51



ORGALOMBA HOZZA A LEGKIVÁLÓBB
PAPRIKA KÜLÖNLEGESSÉGEKET.

Hüttl, Bán és Mihalik

porcellán és üvegáru szaküzlet
Budapest,
V. Vörösmarty-tér 1. sz.

Legjobb áru, olcsó ár, Lengyel Hentesárugyár R. T.

Gyár és közp. iroda: Bpest, IX., Páva-u. 11. Tel.: 144-477
Fióküzletek a város különböző részein

Murin György rt. bőrszoblatja

Budapest, VIII., Ér-u. 2. Telefon: 142-238
Bőrárak, cipészkelekek és szerszámok
legolcsóbb nagybani bevásárlási
helye. Florida kaptafa és csizma-
sámfa különlegességek. Katonai
alakulatok és államrendőrség szállítója

vitéz Barcy Gábor:

Alku vagy szabott ár?

Az alkudoznak és az alkudozás elfajulásának megakadályozását célzó szabott ár mozgalmanak hosszú története van.

A cselekedés, amely az általános értékérmet nem ismerő primitív népek árucserejének formája, alkudozással kezdődik. De már ebben a fogalomban is kialakult bizonyos gyakorlat a leggyakrabban gazdátserelő árúk értékelése tekintetében.

Az ókorban a *raszoljavásárokon*, vagy a görög városok piacain folyó *alkudozások* épp úgy közismertek, mint a római fórumokon kifejlődött liktett üzleti életben.

A zart formákra törekvő *kézpári iparos- és kereskedővárosokban* is megjelenik az alkudozás. Ebből a korból már hazai emlékeket is ismerünk. A kassai szücsök 1807-ből való cég-szabályzata a nagymértékűt gittört alkudozással szemben megállapítja a legfontosabb szücsárúk árát és kimondja, hogy azokat a saját városuk polgárai számára a megszabott áron kell elkészíteni és alku nélkül eladni.

A városi statutumok és a cég-szabályzatok ebben a korban általában a szabott áronk messze túlmelő *ár-növekedésre törekvenek*. Annál nagyobb erővel érvényesül a szabott árakululás, az alkudozás a vásárokon. Jellegzetes képet rajzol erről három, Mátyás-korabeli pesti cég-szabályzat:

A fegyverkovácsok cég-szabályzata kimondja, hogy *senki Pesten fegyvert nem árulhat, csak a céhbéli mesterek, kivéve a vásárok idejét*.

A timárók cég-szabályzata kimondja, hogy *a vásáron se adjon el senki bőröket a megszabott áron alul*.

Ezzel szemben a *szücsök cég-szabályzata* kimondja, hogy a megszabott árak a vásárok idejére nem érvényesek, akkor mindenki szabadon adja el a szücsárút, amennyiért akarja és ugyancsak nem érvényesek a megszabott árak a helybéli kereskedőkre, akik annyiért adhatják el a bőröket, amennyiért akarják.

Az alku egyidős a társadalmi élettel. De a történelem folyamán az alkuvál együtt megjelennek az alku elfajulásainak megakadályozását, sőt az *alku teljes kizárását célzó törekvések is*. A cég-szabályzatoknak talán túlzott merevségű intézkedései után a legújabb időkben új és az üzleti életnek jobban megfelelő eszközöket teremtelt ki az élet. Megjelent a szabott árakkal dolgozó üzletek típusa és megkezdődtek a *szabott-ár-mozgalmak*.

Fordulat következett be az emberi munka ára, a munkabér körül folyó alkudozások tekintetében is: a világszerte végrehajtott munkabér- és munkaidőszabályozások révén.

A világháború előtti években már

mindinkább kezdett térthódítani az az irány, mely a szabott árakat az iparban és a kereskedelemben általánossá akarta tenni. A 80-as, 90-es években Budapest egyes utcáiban és útonalain még szinte elképzelhetetlen volt a szabott ár intézménye. A régi Kerepesi úton — a mai Rákóczi úton — nemcsak a vevőfogódos volt megszokott, amikor a kereskedő az üzletajtóban állva hívta be és csaloggatta be a vevőket, de az üzletlen belül is a legelképzeltetlenebb alku folyt, aminek vége az volt, hogy a megkötött üzlet után úgy a vevő, mint az eladó azon gondolkodott, hogy vajjon melyik csapta jobban be a másikát.

A háborút követő idők lelki eldurvulása a kereskedelmi fogalomban is ezrette hatását. Eltávolította egymástól a vevőt és eladót abból a lelki meghiúságból,

amelyben a békeévekben összeszoktak, s a pénzérték esikkenésével járó, ugrásszerű eltolódással a rugzított ár fogalmát lehetetlenné tették vevőre és eladóra nézve egyaránt.

Elkor kapott lábra újból a szinté már feledésbe ment *alkudozás*, amely szinte vevévé vált a vevőnek s amellyel szemben éppen azért tehetetlenné vált az eladó is.

Kereskedelmi körökben az utóbbi években mind általánosabbá vált a panasz az elterjedt alkudozás miatt, mely veszélyezteti az észszerű kalkuláció érvényesülését. Az alkudozás folytán való ár-lemorzsolódás természetesen nemcsak azokat a cégeket érinti károsan, akiknek üzlete éppen a közönség magatartása folytán alkudozásra van beállítva, hanem azokat is, akik becsülétes kalkuláció alapján megszabott árakkal dolgoznak. Itt az engedmények

Nyílt képet az iparosokról és kereskedőkről!

A gazdasági élet fejlődésével mind jobban előtérbe nyomul annak szükségessége, hogy *egyes gazdaságokból előforduló jelenségekkel tisztában legyünk*.

Tíz év távlatába tekintünk vissza, amikor felvesszük a statisztikai adatokat, hogy rajta a jövőbe, előre lássunk. A statisztika révén a tömegjelenségek kutatásával kapcsolatban a *kisiparos- és kiskereskedővel bővebben kell foglalkozni!*

A legutolsó, 1930-as felvételek sok tekintetben kiegészítésre szorulnak, mert nem derítettek kellő világosságot a *kisiparral és a kiskereskedelemmel foglalkozó egyénekre*. Nyíltan jel kell tárni a *kisiparos és kiskereskedő anyagi és erkölcsi helyzetét*. Fel kell deríteni a keresztny iparos és kereskedő társadalmi, személyi viszonyait, családtagjai adatait — ami éppen az öregségi biztosítás kereteihez feltétlenül szükséges.

Az utánpótlás érdekében

Nyílt képet kell kapnunk az 1939. évi IV. t.-c. életbeléptetésével kapcsolatban a *nem zsidók és zsidók* tekintetében. Milyen családi hagyományok jűzik az *iparosok és kereskedőket foglalkozósúkhoz*. Gyermeküket mire nevelik, vagy hogy azok mivel foglalkoznak? Így tisztán lehetne látni az iparos- és kereskedő-utánpótlás kérdésében.

Célszerű lenne kutatni az iparos, a kereskedő szakmai képzettségéről, szakiskoláiról, mestervizsgájáról és esetleg külföldi tanulmányjairól szóló adatokat.

Az iparos vagy kereskedő milyen formában űzi iparát, foglalkozt-e önállóan tanult iparával, ha igen, miért hagyta abba? Esetleg milyen más foglalkozási ágban helyezkedett el?

Milyen gépeket használ, mennyi a munkásainak évi átlag létszáma? A munkabér megoszlása tisztviselők, segédek, munkások között. Iparosoknak van-e nyíltarúsítási

üzletük iparigazolvány alapján? Résztvesznek-e közszállításban, foglalkoznak-e exporttal? Árúját készpénzért vagy hitel igénybevételével vásárolja-e és kinél van hitele?

A tőkeerősséget, illetve gyengésséget fel tudjuk tárni ezeknek az



üzletviteli gazdaságosságát teszik kétségessé.

A mindinkább elterjedt alkudozás nemcsak az egyes cégeknek okoz állandó veszteséget, hanem egyben *alkalmas a vásárlóközönségnek a kereskedelem tisztességének és áralkulációjának szolidaritásába vetett hitének alászására is*.

A szabott ár az üzleti szolidaritás próbaköve s bizonyítéka annak, hogy a kereskedő tisztességesen kalkulált.

Ezek az elgondolások tették szükségessé, hogy a Budapesti Kereskedelmi- és Iparkamara nemcsak a kereskedelmi érdekeltségek, de a vásárlóközönség sürgetésének is engedje, *megindította a szabott ár akciót*.

adatoknak alapján és a jövőben az esetleges állami, vagy egyéb támogatást tudjuk hová fordítani.

Szükséges mindezekkel kapcsolatban felvetni azt a kérdést, mennyiben működik közre közszégi képviselőtestületben, törvényhatósági bizottságban, köztisztületben, egyesületben vagy szövetségben?

Ezek azok a kérdések, amelyeket a Kereskedelmi és Iparkamara helyesen látott meg s amelyek a kereskedelem és az ipar ma még felderítetlen területén utat mutatnának.

A Baross Szövetségben tömörült 74 szakosztályból álló kereskedő- és iparostársadalom örömmel venne részt a Statisztikai Hivatalnak ebben a munkatöbbletet jelentő, de minden kétséget kizáróan értékes adatgyűjtésében.

Lénárt László.

Tűzbiztos műfonal

A tavaszi lipcei vásáron mutatták a PeCo néven forgalombahozott, szénből és mészből előállított műfonalat. Az új fonalat azóta már a gyakorlati életben is kiváló eredménnyel próbálták ki. Két nagyszerű tulajdonsága van: nem tűzveszélyes és jól bírja a vizet.

Megállapították, hogy a PeCo műrostból készült hálók és kötelek a tengervízben még erősebbekké váltak. Ennél az anyagnál kopás,

értékvesztés csak erőművi behatásokra jelentkezett nem pedig úgy, mint a kender- vagy lenköteleknél. Az utóbbiakat ugyanis a tengervíz akkor is részreke bontja ha azokat egyáltalán nem is használják.

Hirdessen a Baross Szövetség lapjában!

Kelen Péter Pál

Budapest, VI.
Andrássy-ut 19

Telefon: 118-800, 122-137

Pátria és
Kristály
hanglemezek

Beszélőgép
különlegességek



A magyar ipar nagy kérdései

A pénzügyminiszter egyik parlamenti beszédében hazaárulóknak bélyegezte azokat, akik a ami viszonnyok között nem tesznek eleget adófizetési kötelezettségüknek. Egyik nagy írók újságírókban ehhez azt tette hozzá, hogy hazaáruló az is, aki közpénzekből kénytelenül szándékozik. En hazaárulónak tekintik minden olyan magyart, aki a javait, legyen az adó, közpénz, mutakörös, nyersanyag vagy idő, oktatlanul elfecsérel. Ezzel kapcsolatban különösen a magyar ipar kérdéséről kívánok megemlékezni. A magyar kézműipar

külföldi viszonyokkal is küzdött a versenyt, ezzel szemben itthon mostoha körülmények között tengődik. Új, előző szervezete van szűkség, amely a sokfelé való széttagoltságot megszüntetné. A társadalmat rá kellene nevelni az ipar megbecsülésére. A magyar jövő szempontjából különösen nagy szükség van arra, hogy ifjúságunk megszeresse az ipart és boldogulását, mind a haza, mind a saját érdekében ott keresse. Az erre irányuló propagandát már a középiskolában meg kellene kezdeni. Meg kell szün-

nie annak az egészségtelen állapothoz, hogy az ifjúság a kényelmet nyújtó állások felé töljön. Menjen el a magyar ifju tanonnan, mert csak az edzett életet élő ifjúság alkalmas az új magyar jövő kiépítésére.

Meggyőződésem szerint a magyar ipar csak akkor fejlődhet, ha gyakorlati emberek az élet tapasztalatai szerint irányítják. Ez az egyetlen út, ami a mai széttagoltság helyett az ország gazdasági jólétére vezet.

- x -

Calderoni és Társa
Izterezárszék Budapest,
Vörösmarty-tér 4
Fotokészülék
szemüvegek
Barométerek
és hőmérők

**Sajt-vaj-konzerv
nagyban vitéz HIDY**
Telefon: 137—698

**Ne légy konzervatív
és haladj a korral,
Ruháidat tisztítsd
Ezért! csak Tóth-tal.**

**Tóth Ödön kelmelesztő és
vegytisztítógyár üzemel:**

VIII, Horváthy-u. 5 V, Rudolf-tér 3
Tel.: 143-036, 139-208 Tel.: 117-078, 128-196

**Anyarozót, kőrishogarat,
továbbá mindenféle gyogy-
növényt legmagasabb áron vesz
Pantodrog Rt.**
Bpest, IX., Ferenc-krf. 35

Pontos időt

**Siemens szinkron-
órával mérhető!**

A villamos hálózatból működik, sohasem kell felhuzni.

Fogyasztása minimális.

Gyárakban, irodákban, lakásokban, mindenütt használják.

Kapható:

Magyar Siemens Schuchert Művek
Villamosági r. t. Gyengeáramu osztály
Bpest VI., Teréz-krf. 36 Tel.: *120-739

Figyelem! Hatóságilag előírt és az Országos Közegészségügyi Intézet által engedélyezett **menyőbládák** a, mindennemű **kőtszteri** és **kőtszteripist** **autók**, **motorkerékpárok**, **ipartelepek**, **légoltalmi óvóhelyek** stb. részére szállít:

„MONE” Orvosi Műszerüzem és Kórházberendező Rt., Bpest, IX., Dili-út 1

Óvakodjunk az értéktelen és engedély nélküli utánzatoktól!
Kérjen árajánlatot!

Hókei Lajos

könyvkereskedő és kiadó
Budapest, IV.,
Kamermayer Károly-u. 3.
Telefon: 189—444.

KÖLBL ÁGOST

(Alapították az 1830-as években.)

CEGT. FORSTNER KAROLY
textilárnyagkereskedő

F. M. HAMMERLE, DORNBERN-WIEN
szóvit mutatók

NOBERT LANGER & SÖHNE,
DEUTSCH-LIEBAU & WIEN
lenyáson, asztalnéző és pamutárak

GUSTAV WINKLER K. G.,
BERLIN-LAUBAN
zeabekendők

vezérképviselői ce raktáral
Budapest, V., Vilmos császár ut 16.

Lehrner Mátyás

szállítmányozási és
butorzállító vállalat

MÁV Háztól-házig ügynökké
Budapest, V., Váci-ut 6. sz.

Telefonszám: 112-157

Ballon esőkabát
viharkabát **Valenta Győző** V. Nádor-utca 13

MINDENKIT ÉRDEKEL!

A Hivatalos Lapban megjelent fontosabb rendeletek:

A belügyminiszter 73.000. sz. r. a gépjárművek hangjelzésére vonatkozó egyes rendelkezések módosításáról.

Az iparügyi miniszter 32.200. sz. r. a zár alá vett faanyagok forgalombahozatáról és felhasználásáról.

A kereskedelmi miniszter 225.762. 4. sz. r. az okiratok alapuló postai megbízás összehatárának felemeléséről. (B. K. jul. 11.)

Az iparügyi miniszter 32.700. sz. r. az építési munka megkezdésének korlátozásáról. (B. K. jul. 12.)

A miniszterium 4560/1940. M. E. sz. r. a cseh-morva protektorátus területén és a visszacsatolt felvidéki és kárpátaljai területen lakó hiteltelők és adósok között fennálló pénzkövetelések kiegyenlítése ügyében a német kormánnyal megkötött fizetési egyezményről.

A miniszterium 5130. M. E. sz. r.

a váltók fizetés végetti bemutatásának és az óvás felvételének átmeneti elengedéséről.

A miniszterium 5140. M. E. sz. r. a rendkívüli fegyvergyakorlatra bevont személyek magánjogi kötelezettségeiről.

A földműv. miniszter 129.400. sz. r. a közérvel leartott területek összeírásáról. (B. K. jul. 13.)

A miniszterelnök 5077. sz. r. a rotációs és íves nyomópapíron előállított sajtótermékek terjedelmének szabályozásáról.

A miniszterium 5190. sz. r. a honvédelmi szolgáltatás címén igénybevetett közhasználatu gépjárművek vételéről fizetéséről.

A belügyminiszter 221.773. sz. r. a »Maltiron« tápszerkészítmény rendezéséről.

A belügyminiszter 221.614. sz. r. a májkészítményeknek a közgyógy-szerellátás terhére rendelkezéséről.

**Felvonókat gyárt, javít, karbantart
ESSŐ ÉS TÁRSAI okl. mérnökök felvonógyára**

Cégtulajdonos: **Esső A.** okl. gépészmérnök, ker. tanácsos,
kir. trvszki híes szakértő.

VIII., József krf. 14. Telefon: 138-215.

Közszállítások

Esetleges felvilágosítások titkárságunknál a hivatalos órák alatt

Határnap július 23.

Tüzelőanyag (Testőrség gazd. hiv. Bp.). Villanyzerelési és építési m. (Államép. hiv. Ersekujvár). Építési m. (Államép. hiv. Szombathely). Átvezető építési m. (Államép. hiv. Szekszárd). Vízvezetési, csatornázási munka (Államép. hiv. Ersekujvár). Építés (Államép. hiv. Zalaegerszeg). Gözölaj (Városi Villamos művek ig. Nagykörös).

Határnap: július 24.

Hydraulikus autóbusz emelő berendezés, sebességváltó, differenciál sűrűlőaj feltöltés és alvázszírozó berendezés (BSZKRt. Bp.). Tölgyfa-padló munka (MÁV. Betegségi Biztosító Int. Bp.). Építési munka (MÁV. Bpest-északi üzlethelyzetősége Bp.). Tüzelőszér (Törvényzéki elnök Gyula).

Határnap: július 25.

Szerszámok, szerszámgépek, műszer (Honv. tűzészertár parn. Bp.).

„Hunnia” dobozáru gyár
Ujpest-Rákospalota

Gömbös Gyula-út 14. Telefon: 295-367

Gyárt mindennemű kereskedelmi és ipari dobozokat

Kő (Folyammérnöki hiv. Szolnok). Tüzelőszér (Közp. statisztikai hiv. Bp.). Tüzelőszér (Pestvidéki törvényzéki elnöke Bp.). Szn (Törvényzéki elnöke Szegprém). Faneműanyag (Máv. ig. Bp.).

Határnap: július 26.

Kerítés építési munka (Polgármester Bp.). Kerítéslakatos és sodronyfonó munka (Szőf. polgármester Bp.). Tisztogató gyapotfonál és rongy (Máv. ig. Bp.).

Határnap: július 27.

Irodaszerek és irodapapíros (Pest-Pilis-Solt-Kiskun vármegye alispáni hiv. Bp.). Tüzelőanyag (Orsz. legyintézet igazg. Sopron). Villanyzerelési, vízvezetési munka (Polgármesteri hivatal Kiskunhalas). Tímso (Szolnok m. város polgármestere Szolnok).

Határnap: július 28.

Építés (Polgármester Bp.).

**Stéberl-féle
gyulai házi hentesáru,
szalámi és
konzervkülönlegességek**

Határnap: július 29.

Tüzelőanyag (M. kir. Külkereskedelmi hiv. Bp.). Fa- és fémmgmunkáló szerszámok, csavarok, kánnák, homokzsák (Honv. műszaki szertár parancsnoksága Bp.). Vasbetonhid épít. (Államép. hiv. Szekszárd). Szn (M. kir. törvényzéki elnöke Sopron). Sorköborkolási munka (Közégségi előjáróság Csepel).

Határnap: július 30.

Tüzelőszér (Törvényzéki elnöke Kecskemét). Villamosberendezési m. (Honv. építési igazg. Bp.). Tüzelőszér, cement (Budafok m. város polgármestere).

Határnap: július 31.

Építés, vendéglő bérbeadás (MÁV. északi üzlethelyzetősége Bp.). Tüzelőanyag (Megyei város polgármestere, Kaloeca). Altiszti ruha, lábbeli (Pest-Pilis-Solt-Kiskun vm. alispáni hiv. Bp.). Tüzelőszér (Törvényzéki elnöke Kaposvár).

Alapítási év 1890.
HAUER REZSŐ
CUKRASZ
cukrászdája és csokoládégyára
Budapest, VIII., Rákóczi-ut 49.
Telefon: 142—504, 144—37

**IMPERIAL
FÜGEKÁVÉ**

Baross tag

Schönfeld

**Zsig. mészaki
nagykereskedő**
Budapest, VI., Podmaniczky-u. 21.
Telefon: 121-545 és 117-798
Gumi- és asztalárak, földművelőgépek
szerelvények, borkészítési anyagok és
gépek stb.

**Fűző, fürdőruha,
fehénemű - szaküzlet**

Dr. Széll Lajosné

I., Krisztina-tér 3. T.: 157-78

Domonkos Jenő

cipőkülönlegességei

Budán, II., Margit-krf 46

**MAGYAR PAPIR ÉS
IRÓSZERSZÁLLÍTÁSI VÁLLALAT**

SCHULER ISTVÁN ÉS FIAI

Budapest, V. ker., Szalay u. 3. sz.
Telefon: 12-96-76 és 12-43-08

Fáth harisnya

IV., Ferenciek-tere 2

Rövidáru Részvénytársaság

Nagykereskedés
Budapest, V., gr. Tisza István-utca 18

Rövidáru, divatáru, csipke, gomb
Csak viszonteladónak — Telefon: 180 484

**Zsifkov János
tésztaárnyár**

XIII., Máglya-utca 94. Tel.: 292-642

NYITÁS: Csütörtök, apogheiti, leveles és kékes-
szes tészta, hízalag készíthető. Gyümölcs-
nyomat kizárólag csak írás tojással készíthető.
Baross-198

Szerkesztőség és kiadóhivatal
VIII., Muzem utca 17. sz.

Telefon: 130—430* és 130—405*

Megjelenik minden pénteken.
Előfizetési ára évi 24 pengő.

Tagoknak évi 12 pengő.

Felőlő szerkesztő:
Dr. Domokos László.

Felölő kiadó:
Tábor Győr.

Szerkesztő: Papp András.

Kiadótulajdonos:
Baross Szövetség

Kereskedő, Iparos, Rekonsztruktív
és Termelői Országos Egyesület.

Nyomatott:
Paulovits Imre könyvnyomdájában,
Budapest, VII., Nyár-utca 6. sz.
Telefon: 137—313.